

金峰经济开发区全景



2019年以来,芗城区认真贯彻落实“大抓工业、抓大工业”决策部署,不断强化产业思维和工业思维,把发展工业经济作为主要责任,把金峰经济开发区建设作为主攻载体,把优化营商环境作为重要抓手,致力于金峰经济开发区工业新城建设,推进“产城人”融合发展。2020年,金峰经济开发区位列全省开发区综合发展水平第7名,是漳州市唯一进入前十强的开发区。

『产城人』融合 金峰攀高峰

亮眼“金”名片

- 国家级绿色工业园区
- 国家级工业资源综合利用基地
- 第一批省级绿色开发区示范区

发展黄“金”期

◆ 1992年

漳州金峰经济开发区成立,原名漳州市金峰工业区。

◆ 1998年

获福建省政府批准,面积为8.15平方公里,范围东至石亭镇丰乐村,南至金马路,西至石亭镇埔尾村,北至后石公路。

◆ 2000年

启动大规模开发建设。在北环城路以北,沿金峰北路两侧,建设北斗万亩工业园,同时开发区范围也不断向北扩张。

◆ 2003年

开发区范围扩大到北至漳龙高速公路,西至九龙江西溪,规划面积32.41平方公里,同时编制完成了《漳州市金峰工业新区总体规划》,指导开发区的开发建设。

◆ 2010年

整合天宝、石亭、浦南镇,实现“大金峰”。开发区范围再次向西、向北延伸,范围南起北环城路,向西、向北延伸至沈海高速复线、厦成高速公路,规划面积扩大到56.52平方公里,涵盖了北斗工业园、天宝镇区和石亭镇南山工业园。

◆ 2014年

市政府赋予开发区管委会在金宝园区范围内行使立项、规划、建设等审批权限。

◆ 2019年

根据漳州市“推动漳州钢铁产业不断做强做优做大”的要求。芗城区委、区政府编制了《芗城区钢铁产业园发展总体规划》《浦南新镇城市设计》和《漳州钢铁产业发展规划》。

本版文图由 芗城区委报道组 提供

聚焦绿色环保 引领产业发展

深度融合擦亮底色。一是打造生态园区。金峰经济开发区认真学习习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念,不断加快绿色发展步伐。先后荣获国家级绿色工业园区;国家级工业资源综合利用基地;第一批省级绿色开发区示范区,形成绿色生态建设与经济发展良性互动。二是营造绿色环境。组织开展清洁工厂九项行动,提升企业清洁生产能力和环境卫生管理水平;实施园区主干道“穿墙透绿”工程,不断提高园区绿化、美化、亮化水平,让每个企业的员工都生活在像城市一般的花园工厂里。三是塑造绿色企业。园区现有国家级高新技术企业53家,占全市总量的四分之一,拥有三宝、盈盟、龙轴等3家国家级绿色工厂,信华、正兴、傲衣、桥南等7家省级绿色工厂。

产能力和环境卫生管理水平;实施园区主干道“穿墙透绿”工程,不断提高园区绿化、美化、亮化水平,让每个企业的员工都生活在像城市一般的花园工厂里。三是塑造绿色企业。园区现有国家级高新技术企业53家,占全市总量的四分之一,拥有三宝、盈盟、龙轴等3家国家级绿色工厂,信华、正兴、傲衣、桥南等7家省级绿色工厂。

优化园区配套 提升新城品质

深度融合筑牢根基。一是金峰开发区市政设施方面,随着开发区管理服务范围由8.15平方公里扩大到66平方公里,近年来,投入近45亿元建设了60多条总长近70公里的主次干道,开发区主动脉金塘路一期工程已建成通车。2021年还将推进金凤路、金塘路二期、宝兴路等26个市政道路工程,打通宝石路、金星路、兴亭路等断头路,形成四通八达的高效便捷交通网。二是社会事业方面,4个安置房项目,加快金安片区和铁塘片区棚改项目交付使用进度,启动金浦片区、金宝片区等2个棚改项目,使开发区安置房

建筑面积达64万平方米,可提供安置使用4608套,解决项目“征收难、安置难”的问题。邻里中心,建设北斗工业园邻里中心,为外来务工人员提供2880套公寓。教育设施,加快石亭中心小学、金峰开发区实验小学及附属幼儿园、金投实验小学、金安片区幼儿园等4个教育配套设施,为企业提供3240个小学学位和360个幼儿园学位,缓解企业员工子女“上学难”问题,建设蕉海体育公园、马山生态园和三宝钢铁文化主题公园,创造良好的生产生活环境。千方百计引进人才,千方百计留住人才。

创新产业服务 建设智慧金峰

深度融合蓄势赋能。一是夯实生产服务。背靠天宝大山,面向九龙江,规划建设浦南新镇,规划面积4.78平方公里,以漳华路为轴,以钢铁产业园区内三宝集团等企业的生活配套、研发创新、教育、医疗、文化休闲等多功能服务为核心,建设现代化绿色钢铁产业新城。二是升级健康产业。依托正兴

智慧健康养老院、春晖养老院,建设“医养康护”四位一体、智能化、人性化养老服务平台。三是突出数字赋能。以漳州市信息产业集团、科华科技产业园、南威T-CBD、美亚柏科人工智能产业园、漳州软件园为核心,发展现代信息服务业,全力打造产业驱动、制造升级、宜居宜业的“产城人”融合示范区。



青岛啤酒新生产线投产



金峰行政服务分中心

做大主导产业

钢铁产业乘势而上

金峰开发区抓龙头、铸链条、建集群,2020年实施16个项目,当年完成投资50.60亿元,建设产业集聚发展的钢铁产业园——三宝集团的新1号高炉、耐腐蚀热轧卷板等项目竣工投产;漳州闽光顺利落户,建成年产80万吨合金带钢技改项目,与三宝集团共同形成“双龙头”带动之势;辉源、银球等超10亿元金属制品深加工项目相继引进。2021年新开工项目6个,总投资63.80亿元,续建项目1个,总投资5500万元,技改项目4个,总投资6.45亿元,奋力实现“千万吨级、千亿产值”发展目标。

装备制造高质量发展

2020年,实施15个项目,当年完成投资4.06亿元,加快装备制造业智慧转型和创新升级。正兴汽配工业及配套工程进入施工准备阶段;华润多功能海上预警终端、威德硕斯汽车发电机、起动机生产等6个技改项目今日投产。2021年新开工项目5个,总投资14.20亿元,技改项目1个,总投资1.07亿元,力促装备制造产业往“高”里转,让转型升级成为该产业的“主旋律”。

电子信息数字赋能

金峰开发区拥有规模以上电子信息产业企业30余家。2020年在电子信息产业方面实施12个项目,当年完成投资1.23亿元。在制造方面,重点引进盈盟高端智造基地项目。信息软件方面,引进漳州人工智能产业园项目。2020年7月,漳州信息产业集团在金峰众创园揭牌成立。2021年新开工项目7个,总投资89.42亿元,续建项目3个,总投资14.01亿元,技改项目2个,总投资2亿元,信息产业实现从小步快跑到加速冲刺。

最亲商

强化队伍建设。成立金峰招商服务中心有限公司,着力组建专业化、正规化的招商队伍,专职负责园区招商引资、项目落地、开工建设、竣工投产等服务。

最尊商

创新招商媒介。设立招商引资平台窗口和项目管理窗口,在手机、电脑等终端实现项目从招商建档到落地报建的全程服务,实现“线上”协作,项目进度可视化、项目管理系统化,项目云表单化的跟踪推进。

最重商

聚力前期工作。主动加强与各相关部门的沟通对接,建立有序的协调机制,不断压缩各环节耗时,破难增效,致力于加速推进林地、土地报批、供地等各项进程。2020年共完成林地报批18宗,林地面积合计1312亩,土地挂牌出让共24宗,土地面积合计1178亩,为项目落地打好基础,努力营造“最重商”的营商环境。

最强商

转变招商路径。根据“大招商、招大商”的目标要求,明确主攻方向,将“招大引强”与“延链补链”相结合,着重招引创新能力强、投资规模大、产业层次高、带动潜力足的旗舰型产业项目,为“3+1”产业发展格局积蓄动能。

最兴商

实行内外联动。以商引商、引进项目,实现招商信息的双向对接和有效利用,拉开招商联络的渠道和范围。实现对外推介一批项目、洽谈储备一批项目、签约落地一批项目、开工建设一批项目,建立完善项目库。